



ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В 1920 ГОДУ № 56 (19209) ВТОРНИК, 21 МАРТА 1972 ГОДА Цена 2 коп.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ СССР ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За большие заслуги советских профсоюзов в деле социалистического и коммунистического строительства, в успешном выполнении планов развития народного хозяйства наградить профессиональные союзы СССР орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 20 марта 1972 г.

XV СЪЕЗД ПРОФСОЮЗОВ СССР

МОСКВА, 20 марта. (ТАСС). Сегодня в 10 часов утра в Кремлевском Дворце съездов открылся XV съезд профессиональных союзов СССР. Делегаты 98-миллионной армии членов профсоюзов — рабочего класса, сельских труженников и народной интеллигенция — приступили к обсуждению итогов четырехлетней деятельности профсоюзов, определению дальнейших задач в коммунистическом строительстве.

Вручными, долго не смолкающими аплодисментами встретили собравшиеся появление в президиуме товарищей Л. И. БРЕЖНЕВА, Г. И. ВОРОНОВА, А. Н. КОСЫГИНА, Ф. Д. КУЛАКОВА, Д. С. ПОЛЯНСКОГО, М. А. СУСЛОВА, А. Н. ШЕЛЕПИНА, Ю. В. АНДРОПОВА, П. Н. ДЕМИЧЕВА, М. С. СОЛОМЕНЦЕВА, И. В. КАПИТОНОВА, К. Ф. КАТУШЕВА.

Председатель ВЦСПС А. Н. Шелепин объявляет XV съезд профсоюзов СССР открытым. В почетный президиум съезда единодушно избрано Политбюро ЦК КПСС. Слово предоставляется Генеральному секретарю Центрального Комитета КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу. Делегаты и гости съезда встречают Леонида Ильича стоя, бурной и долго не смолкающей овацией.

Глубокую, содержательную речь товарища Л. И. Брежнева с огромным, неослабным вниманием слушали делегаты и гости съезда. Затем съезд приступает к обсуждению первого пункта повестки дня — отчет Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов. С докладом выступил председатель ВЦСПС А. Н. Шелепин.

XV СЪЕЗДУ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ СССР

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует делегатов XV съезда профессиональных союзов СССР — посланцев героического советского рабочего класса, многочисленных отрядов сельских труженников и нашей народной интеллигенции.

XV съезд профсоюзов собрался в обстановке, когда все трудящиеся нашей великой многонациональной Родины под руководством ленинской партии строят коммунистическое общество, активно претворяют в жизнь исторические решения XXIV съезда КПСС, борются за досрочное выполнение девятого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, готовятся новыми достижениями встретить 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик.

Советские профсоюзы занимают исключительно важное место во всей жизни нашего социалистического общества. Коммунистическая партия постоянно заботится о повышении роли профсоюзов в хозяйственном и культурном строительстве, в общественно-политической жизни страны. Роль профсоюзов как школы управления, школы хозяйствования, школы коммунизма в современных условиях еще более возрастает.

Центральный Комитет КПСС считает, что общественный долг советских профсоюзов состоит, прежде всего, в том, чтобы всемерно повысить политическую и трудовую активность масс, шире привлекать трудящихся к управлению производством, улучшать организацию социалистического соревнования и движения за коммунистическое отношение к труду. Важнейшая задача профсоюзов — вести постоянную борьбу за повышение эффективности производства, неустанно растить производительности труда, повышать культуру производства и качества продукции, широкое применение современных методов организации и управления, улучшение использования производственных фондов и капитальных вложений, экономии трудовых, материальных и финансовых ресурсов.

Делом большого государственного значения является забота профессиональных союзов о дальнейшем усилении научно-технического прогресса, развитии массового технического творчества трудящихся, поддержке вдохновенного труда новаторов, рационализаторов и изобретателей, оказывающих неоценимую помощь во всестороннем совершенствовании производства.

Советским профсоюзам принадлежит важная роль в осуществлении программ социальных мероприятий, выдвинутых XXIV съездом КПСС. Им предстоит многое сделать для увеличения выпуска и улучшения качества товаров народного потребления. Профессиональные союзы призваны всемерно заботиться о соблюдении законных интересов трудящихся, принимать активное участие в совершенствовании системы оплаты труда, материального и морального поощрения, добиваться выполнения планов жилищного и культурно-бытового строительства, своевременного ввода в действие больниц, санаториев, домов отдыха и детских учреждений, постоянно улучшать условия отдыха и санаторно-курортного обслуживания трудящихся. Поднимать социальную ответственность, находить новые пути развития торговли, расширения сети столовых, повышения качества общественного питания и бытового обслуживания.

Советские профсоюзы должны полнее использовать предоставленные им законом большие права в области контроля за соблюдением правил и норм охраны труда и техники безопасности, улучшением условий труда, особенно женщин и подростков, а также рабочих, занятых в ночных сменах.

Возрастающие задачи коммунистического строительства требуют дальнейшего улучшения деятельности профсоюзов по идейно-политическому воспитанию рабочих и служащих, укреплению социалистической дисциплины, усилению борьбы с пережитками прошлого. Необходимо в полной мере использовать огромные возможности трудовых коллективов для формирования коммунистического отношения к труду и общественной собственности, повышения культурного и профессионального уровня трудящихся, их экономического образования, воспитания молодежи на примерах революционных, боевых и трудовых подвигов старших поколений.

Важная задача профсоюзов состоит в том, чтобы еще больше повышать активность всех своих членов, совершенствовать стиль и методы своей работы, расширять внутрисоюзную демократию, добиваться эффективного осуществления всеми первичными профсоюзными организациями возлагаемых на них задач. Необходимо в полной мере использовать огромные возможности трудовых коллективов для формирования коммунистического отношения к труду и общественной собственности, повышения культурного и профессионального уровня трудящихся, их экономического образования, воспитания молодежи на примерах революционных, боевых и трудовых подвигов старших поколений.

Советские профсоюзы призваны еще активнее помогать Коммунистической партии проводить в жизнь ленинскую политику дружбы и сотрудничества трудящихся всех национальностей, всех братских народов нашей Родины. Наши профсоюзы должны и впредь развивать всестороннее братское сотрудничество с профсоюзами социалистических стран, интернациональные связи с трудящимися всего мира, с прогрессивными зарубежными профцентрами, всемерно укреплять единство международного рабочего движения.

Своей последовательной борьбой за социальный прогресс, всемерной поддержкой национально-освободительного движения советские профсоюзы завоевали большой авторитет и уважение на международной арене. Они много делают для укрепления мира, для объединения трудящихся в борьбе против военных авантюристов и коварных трудящихся империалистов во Вьетнаме, на Ближнем Востоке и в других районах земного шара. Нет сомнения, что этим благородным целям советские профсоюзы будут уделять по-прежнему неослабное внимание.

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза желает делегатам XV съезда профсоюзов больших успехов в работе и выражает твердую уверенность, что под руководством КПСС советские профессиональные союзы внесут новый значительный вклад в строительство коммунистического общества, в укрепление экономического и оборонного могущества нашей страны, в выполнении традиционных задач, поставленных XXIV съездом партии.

Да здравствуют советские профсоюзы — активные помощники партии в деле коммунистического строительства! Да здравствует Советский Союз — великое многонациональное социалистическое государство свободных и равноправных народов! Да здравствует коммунизм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

РЕШЕНИЯ XXIV СЪЕЗДА КПСС — БОЕВАЯ ПРОГРАММА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТСКИХ ПРОФСОЮЗОВ

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи делегаты, уважаемые зарубежные гости!

Разрешите от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствовать XV съезд профессиональных союзов СССР. Этот съезд — крупное событие в жизни всей нашей страны. Его значение определяется той важной ролью, которую профсоюзы, объединяющие в своих рядах 98 миллионов советских трудящихся, играют в коммунистическом строительстве. Естественно, что в центре вашего внимания, товарищи делегаты, будут находиться вопросы, связанные с конкретным участием профсоюзов в решении узловых задач, поставленных XXIV съездом партии.

XXIV съезд КПСС, как известно, определил генеральные направления внутренней и внешней политики партии и Советского государства на современном этапе, намечил широкую программу дальнейшего развития промышленности и сельского хозяйства, повышения материального уровня народа, коммунистического воспитания трудящихся. Решения съезда единодушно поддержаны рабочим классом, крестьянством, интеллигенцией страны, восприняты как боевая программа действий такими массовыми организациями, как профсоюзы и комсомол. Эта программа всенародная поддержка придает решениям съезда огромную силу. Она создает полную уверенность, твердую убежденность, что программа, начертанная партийным съездом, будет претворена в жизнь.

А это значит, что наша Родина делает еще один крупный шаг в создании материально-технической базы коммунизма, в совершенствовании социальных отношений, в укреплении своего экономического потенциала и международных позиций. Это значит также, что мы выполним намеченную съездом программу повышения уровня жизни народа. А на эти цели выделяется 22 млрд. рублей — в два с лишним раза больше, чем в прошлую, восьмую пятилетку.

Под решение этих огромных по своим масштабам задач подводится прочная материальная основа. Каждая отрасль нашего народного хозяйства получит для своего развития значительно больше средств, чем в прошлой пятилетке. Общая сумма капиталовложений превысит в девятой пятилетке пятьсот миллиардов рублей.

Особое внимание партия уделяет при этом развитию отраслей производства, непосредственно связанных с решением главной задачи пятилетки — повышением благосостояния советских людей. Капиталовложения в сельское хозяйство составят 128,6 миллиарда рублей, то есть на 46,4 миллиарда больше, чем в прошлой пятилетке. А капиталовложения в такие отрасли промышленности, как легкая, пищевая, мясомолочная, вырастут на 74 процента.

Сам факт, что мы получили возможность ставить и решать задачи такого масштаба, говорит о мощи, о силе нашего государства. Для освоения выделенных средств мы располагаем всеми необходимыми ресурсами — материальными, научными и техническими.

Наша Родина, наша партия воспитали большую армию специалистов — высококвалифицированных рабочих, мастеров сельского хозяйства, строителей, инженеров и техников, ученых, организаторов производства. Партия полагается на них, на их опыт, умение, знания и рассчитывает, что они обеспечат полный успех пятилетки.

В мобилизации усилий этой огромной армии труда партия, как и прежде, будет опираться на профсоюзы, своего надежного помощника в работе с массами, в борьбе за дело коммунизма.

Товарищи! Почти год отделил нас от XXIV съезда КПСС. И

мы вправе задать себе вопрос: как же началось осуществление намеченной им программы экономического развития страны?

Все нам известны итоги работы народного хозяйства в истекшем году. Если говорить о главных, обобщающих цифрах, таких, как рост национального дохода, промышленного производства, товарооборота и грузооборота, то эти итоги можно оценить как довольно успешные. План был выполнен, а по некоторым показателям и перевыполнен. Несколько сложное обстоит дело в сельском хозяйстве. Погодные условия не дали возможности добиться всех тех успехов, на которые мы рассчитывали. Но и здесь, учитывая неблагоприятные объективные условия, можно оценить результаты как неплохие.

Все эти позитивные итоги надо видеть. Оценивая их, партия с полным основанием гордится всем советским трудящимся: сердечное вам спасибо, дорогие товарищи, за самоотверженную работу, за тот большой вклад, который вы внесли в истекшем году в дело экономического подъема Родины!

Вместе с тем, анализируя итоги первого послесельскохозяйственного года, мы не можем оставаться на одних только общих показателях, а должны, как говорят, копнуть поглубже, посмотреть, как же осуществляется повышение всего уровня хозяйственной работы, тот качественный поворот, которого потребовал от нас съезд. При таком подходе к итогам хозяйственного года мы обнаружим ряд проблем, заслуживающих особого внимания.

Медленно улучшается положение в такой важной сфере, как капитальное строительство. План ввода запланированных объектов в 1971 г. не был выполнен. Сроки строительства остаются большими. Удельный вес так называемой «незавершенки» в сравнении с 1970 г. даже увеличился.

Не могут нас полностью удовлетворить и результаты года по внедрению новой техники и росту производительности труда. Доля в приросте продукции, приходящаяся на рост производительности труда, оказалась ниже плановой и в промышленности, и особенно в строительстве.

Медленно повышается качество отдельных видов продукции. Это относится и к товарам народного потребления. Видно, в результате этого на складах оседает немало товаров массового спроса — обуви, швейных и трикотажных изделий.

Словом, товарищи, рассматривая итоги прошлого года, надо видеть не только достигнутые успехи. Претворять в жизнь указания съезда о совершенствовании всей хозяйственной работы надо быстрее и энергичнее, нежели это делалось до сих пор.

Нынешний пятилетний план составлен с учетом того, что все мы сегодня и завтра будем работать лучше, чем работали вчера. Давайте говорить откровенно — это необходимо условие успешного выполнения пятилетнего плана. Если мы не научимся работать лучше, чем работали раньше, то план окажется крайне напряженным, а если научимся, — сможем достигнуть даже большего, чем заложено в плане, сумеем создать необходимый задел для еще более быстрого продвижения вперед в будущем. А успехи выполнения всех наших планов в повышении производительности и чувства ответственности, в напряженном и добросовестном труде.

Напомнить об этом особенно уместно сейчас в связи с необычайно суровой зимой 1972 года, которая дала себя почувствовать как в промышленности, так и на селе. Естественно, что для преодоления возникших трудностей потребуются значительные усилия партийных, советских, хозяйственных кадров. Многое предстоит здесь сделать и

профсоюзам. Позвольте выразить уверенность, что трудящиеся нашей страны успешно справятся со всеми задачами хозяйственного плана 1972 года.

Товарищи! Мы переживаем очень интересный и вместе с тем сложный этап развития. Рост народного хозяйства страны, научно-техническая революция, изменение международных условий предъявляют новые, более высокие требования к стилю, методам, организации всей нашей работы.

Глубокая перестройка, серьезное совершенствование нашей деятельности в хозяйстве, да и в других областях, которых потребовал XXIV съезд, уже началось. Но нам еще предстоит многое искать, продумывать, испытывать.

Настраивать себя всем нам необходимо именно на такой творческий стиль работы. На протяжении ближайших лет нам предстоит разработать и провести в жизнь мероприятия, конкретизирующие курс экономической политики, принятой съездом. Речь идет, прежде всего, о мероприятиях, направленных на ускорение научно-технического прогресса. Придавая этому вопросу первостепенное значение, Центральный Комитет партии имеет в виду рассмотреть этот вопрос на одном из своих пленумов. Разрабатываются меры по совершенствованию планирования и управления хозяйством, повышению его эффективности. В центре внимания партийных и хозяйственных органов должны оставаться проблемы подбора сельскохозяйственного производства. Мы занимаемся ими ряд лет, немало уже сделано, но надо видеть, что для успешного решения задач, поставленных партией, необходимо еще один год упорной работы.

Словом, товарищи, впереди огромный творческий труд. Он необходим и для успешного выполнения текущей пятилетки, и для того, чтобы заложить основы ускоренного движения вперед на будущее. В ближайшее время мы приступаем к разработке долгосрочной перспективы хозяйственного развития страны вплоть до 1990 года. А в ее основе должны лежать самые точные, научно обоснованные расчеты, наиболее современные методы хозяйствования и планирования, формы и структуры организации и управления. Значит, всем нам предстоит серьезно поработать в такой области, как планирование.

Поэтому сейчас особенно важно учиться передовым методам труда, хозяйствования, управления. Это должно стать одной из основ всего стиля нашей работы, всего подхода к практическим делам, которые решает наша партия, весь советский народ.

Если попытаться сформулировать, что сейчас главное для партийных, советских, хозяйственных и профсоюзных органов в области экономики, то это, очевидно, следующие:

— подходить к каждому вопросу с позиции конкретного осуществления плана девятой пятилетки, всей экономической и социальной политики, выработанной XXIV съездом партии;

— добиваться всесторонней обоснованности и эффективности хозяйственных решений, на каком бы уровне они ни принимались. Осуществлять поставленные задачи экономно, с наименьшими издержками и наибольшей отдачей для общества. Решительно бороться с ведомственной узостью и провинциальными местничеством;

— нашей общей задачей остается — и это необходимо еще раз подчеркнуть — серьезное повышение требовательности, персональной ответственности работников всех рангов за порученное дело, за выполнение решений ЦК КПСС и правительства. Надо пресекать нарушения партийной и государственной дисциплины, строго взыскивать за них.

Товарищи! Проблемы, о которых говорилось выше, имеют прямое отношение к профсоюзам. Наши профсоюзы работают в обществе победившего социализма. Этим определяются их главные особенности. В своей борьбе за интересы трудящихся они вышли за пределы «защитной функции», так как в нашей стране давно уже ликвидированы эксплуататорские классы. Разумеется, и сейчас профсоюзы призваны защищать трудящихся, по выражению Ленина, от чрезмерного ведомственного усердия и бюрократических извращений, с которыми еще, к сожалению, приходится сталкиваться. Но их функция этим далеко не исчерпывается. Одна из главных особенностей советских профсоюзов состоит в том, что они принимают непосредственное и активное участие в развитии всего общества, в подъеме производства, повышении его эффективности, в управлении народным хозяйством.

В руках профсоюзов немало испытанных средств воздействия на эту решающую по своему значению сферу жизни общества. К их числу относятся прежде всего возможности, которыми профсоюзы располагают в деле организации социалистического соревнования.

Цели, строго взыскивать за них. Товарищи! Проблемы, о которых говорилось выше, имеют прямое отношение к профсоюзам.

Наши профсоюзы работают в обществе победившего социализма. Этим определяются их главные особенности. В своей борьбе за интересы трудящихся они вышли за пределы «защитной функции», так как в нашей стране давно уже ликвидированы эксплуататорские классы. Разумеется, и сейчас профсоюзы призваны защищать трудящихся, по выражению Ленина, от чрезмерного ведомственного усердия и бюрократических извращений, с которыми еще, к сожалению, приходится сталкиваться. Но их функция этим далеко не исчерпывается. Одна из главных особенностей советских профсоюзов состоит в том, что они принимают непосредственное и активное участие в развитии всего общества, в подъеме производства, повышении его эффективности, в управлении народным хозяйством.

В руках профсоюзов немало испытанных средств воздействия на эту решающую по своему значению сферу жизни общества. К их числу относятся прежде всего возможности, которыми профсоюзы располагают в деле организации социалистического соревнования.

Центральный Комитет недавно принял важное решение о социалистическом соревновании в новых условиях. Его смысл состоит в том, чтобы органически связать соревнование с главными направлениями экономической политики партии. Это значит, что оно должно ориентировать массы трудящихся на борьбу не только за количественные показатели, но и за высокое качество продукции, за экономию средств, материальных и трудовых ресурсов, за эффективное и быстрое внедрение научно-технических достижений в производство, за повышение производительности труда.

Немалое значение в нашей работе имеет правильное использование материальных и моральных стимулов. Профсоюзы, обладающие в соответствии с нашим законодательством широкими правами в вопросах заработной платы, нормирования и тарифов, могут серьезно помочь, в частности, повышению значения такого важного рычага материального стимулирования, как оплата по труду. Сейчас, когда производственные коллективы могут поражаться крупными фондами, образующимися из доходов предприятий, возможности для этого возросли.

Об этом хотелось напомнить, поскольку есть еще немало фактов неравного подхода в оплате труда и распределении фондов материального поощрения. Заботиться о благосостоянии трудящихся — это не значит быть «добрыми дядюшками» для всех работников, независимо от их вклада в общественное производство. Заработная плата должна повсюду быть за работой, и каждый работник должен чувствовать ее прямую зависимость от своего вклада в производственные успехи коллектива.

От этого в конечном счете зависит объем благ, которые получит трудящийся. Ведь блага, которые достаются людям, неважно, как они будут, а для этого необходимы настоящие усилия и напряженный труд.

Совершенствуя материальные стимулы, нам необходимо вместе с тем серьезно повысить роль моральных стимулов. Они у нас широко применяются, вплоть до такого высокого признания трудовых заслуг, как награждение орденами, присвоение почетных званий. Такие формы поощре-

ния лучших работников, передовых коллективов сохраняют, конечно, полностью свое значение.

Однако моральные стимулы нельзя сводить только к наградам. Очень важно и другое — умение создать такую атмосферу, такое общественное мнение, чтобы на каждом предприятии, в каждом коллективе хорошо знали, кто и как работает, и каждому воздавали по заслугам. Все должно быть уверенно, что хороший труд и достойное поведение в коллективе всегда получат признание и оценку, принесут уважение и благодарность товарищей по работе. И точно так же каждый должен знать, что прогульщик и лодырь, летунам и бражникам не будет никакой поправки и снисхождения и ничто не укроет их от гнева товарищей.

Этой стороне дела — необходимости серьезного повышения трудовой дисциплины, воспитания добросовестности, если хотите, чувства рабочей совести у каждого человека труда — делегаты съезда профсоюзов, несомненно, уделять должное внимание.

Владимир Ильич Ленин прямо связывал успехи социалистического строительства с «железной дисциплиной во время труда» (т. 36, стр. 203). В числе первых правил поведения советского человека он назвал и такие: «не лодырничать... соблюдать стройную дисциплину в труде...» (там же, стр. 174). Какие бы то ни было нарушения дисциплины как со стороны рабочих, так и со стороны хозяйственных руководителей Ленин считал нетерпимыми.

Именно потому, что профсоюзы защищают интересы трудящихся, они не должны и не могут брать под защиту тех, кто нарушает социалистическую дисциплину. Здесь нужна пролетарская строгость и высказанность. Права и возможности у нас в этом деле большие, и надо, чтобы вы их полностью и наилучшим образом использовали.

Уместно напомнить, товарищи, что ленинское понимание роли профсоюзов как «школы коммунизма» включает в себя прежде всего воспитание у людей коммунистического сознания в неразрывной связи с их производственной деятельностью, с их трудом на благо общества. Стрельня воспитательная работа профсоюзов — это выработка у всей массы работников подлинно социалистического, коммунистического отношения к труду, к народному достоянию.

У наших профсоюзов много и других возможностей активно помогать партии в осуществлении ее экономической политики, в том числе на таком ее важном направлении, как ускорение научно-технического прогресса. Сейчас особое значение приобретает их деятельность в сфере повышения квалификации, в пропаганде научно-технических знаний и экономическом образовании трудящихся, в разрывании движения рационализаторов и изобретателей.

Профсоюзы должны уделять больше внимания и такому важному вопросу, как механизация труда. Недавно Центральный Комитет партии принял специальное решение по этому вопросу, приобретающему сейчас большую значимость. Это постановление дает главные направления в решении задачи. Министрствам, хозяйственным и партийным органам следует теперь конкретно проводить их в жизнь. Для профсоюзов работа в этой области непосредственно связана с такой их функцией, как забота об охране и улучшении условий труда.

Товарищи! О вкладе профсоюзов в повышение благосостояния трудящихся, который они вносят, участвуя в борьбе за подъем производства, уже говорилось. Значение этой их работы трудно переоценить. Но профсоюзы выполняют также важные функ-

ции, непосредственно связанные с заботой об условиях жизни и труда советских людей, об их благосостоянии.

В сфере ответственности профсоюзов находятся многие вопросы заработной платы и материального поощрения трудящихся, социального страхования, они располагают значительной материальной базой для организации культурного и здорового отдыха, санаторно-курортного лечения, туризма, занятий физкультурой и спортом. Большие возможности у профсоюзов и в таких важных делах, как забота о быте трудящихся, общественном питании, улучшении обслуживания. Все это затрагивает интересы десятков миллионов людей.

Эта сторона деятельности профсоюзов имеет прямое отношение к такому вопросу, как использование свободного времени. Еще Маркс говорил о том, что свободное время является моралью общественного богатства. Но свободное время может считаться действительно общественным богатством, когда оно используется в интересах всестороннего развития человека, его способностей и тем самым — для еще большего умножения материального и духовного потенциала всего общества. Социализм создал для этого необходимые условия, дал советскому человеку достаточно свободного времени для отдыха, для повышения образования и общей культуры, для укрепления здоровья и физического развития, для воспитания детей и для других полезных дел. Но можем ли мы сказать, что созданные в нашей стране условия, предоставляемое советским людям свободное время повсеместно используются именно для таких дел, полезных для каждого трудящегося и общества в целом? К сожалению, еще не можем.

Нередко это время тратится впустую, бессмысленно, а иногда оборачивается прямым ущербом и для самого человека, и для окружающих, и в конечном счете, для общественных интересов. Речь идет о еще имеющих место фактах антиобщественного поведения. По линии государственной и административной мы принимаем и будем принимать строгие меры для искоренения любых антиобщественных проявлений. Однако большая роль в борьбе с ними принадлежит самой ответственности, трудовым коллективам, а значит, и профсоюзам.

Поведение человека в быту — это не только его личное дело. Свободное время — это время, свободное от ответственности перед обществом. Товарищи, XV съезд профсоюзов СССР ставит перед собой политическую кампанию отчетов и выборов в профсоюзах. На прошедших съездах сказано немало теплых слов в адрес Коммунистической партии Советского Союза и ее Центрального Комитета. Выступая на них рабочие и служащие, колхозники и ученые говорили о том, что профсоюзы СССР тесно сплочены вокруг ленинской партии, что партийное руководство всегда было, есть и будет источником силы советских профсоюзов.

Осуществляя руководство профсоюзами, партия проявляет постоянную заботу об улучшении их деятельности, создает необходимые условия для успешной работы профсоюзных организаций. За последние годы по инициативе Центрального Комитета партии были приняты законы, серьезные постановления профсоюзов в целом и особенно тех ее сторон, которые непосредственно связаны с заботой об интересах трудящихся, исключительно важное значение имеют, в частности, принятые Верховным Советом СССР «Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде» и «Положение о правах фабричного, заводского, местного комитета профессионального союза».

Партия держит курс на все более активное участие рабочих и служащих через профсоюзы в управлении предприятиями. Производственные совещания и рабочие собрания, обсуждающие планы работы заводов, фабрик, совхозов, планы социального развития и другие вопросы, представляющие собой важную форму социалистической демократии, общественного контроля, практического вовлечения трудящихся масс в управление.

Реальная помощь профсоюзам со стороны партийных [Окончание на 2 стр.]

РЕШЕНИЯ XXIV СЪЕЗДА КПСС — БОЕВАЯ ПРОГРАММА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТСКИХ ПРОФСОЮЗОВ

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

[Окончание. Начало на 1 стр.]

организаций должна появляться и в том, чтобы поддерживать профсоюзы в их справедливых требованиях к хозяйственным работникам, добиваться неуклонного соблюдения административных коллективных договоров, того, чтобы каждый руководитель чувствовал свою ответственность и потребность постоянно сотрудничать с профсоюзными организациями, внимательно прислушиваясь к мнению рабочих и служащих.

С этой трибуны я хотел бы обратиться к миллионам коммунистов, которые являются членами профсоюзов. От вас, товарищи, от вашей активности в решающей степени зависит общий уровень, и эффективность работы тех профсоюзных организаций, членами которых вы состоите. Партия требует от каждого коммуниста, состоящего в профсоюзе, не формального членства в этой организации, а активного участия во всей ее деятельности. Партия требует от коммунистов, избранных в профсоюзные органы, уметь их дорожить, дорожить масс и делом оправдывать это доверие.

Линия партии в отношении профсоюзов, как подчеркнул XXIV съезд, состоит в том, чтобы и дальше поднимать уровень всей работы профсоюзов. Партия и впредь будет заботиться о том, чтобы они достойно выполняли свои задачи, чтобы они достойно выполняли школы управления, школы хозяйствования, школы коммунистического отношения к труду.

Товарищи! Выступая на съезде профсоюзов, хотелось бы особо остановиться на роли рабочего класса в развитии советского общества.

Современный советский рабочий класс отличается от рабочего класса 30-х годов, когда была одержана победа социализма в СССР. Возросла его роль как ведущей социально-политической и экономической силы общества. Он теперь и по численности — самый крупный класс в нашей стране. За годы Советской власти рабочий класс увеличился в 6 раз и составляет сейчас около 65 млн. человек, причем более двух третей из них — это индустриальные рабочие. Иерархическим образом изменился общеобразовательный и профессиональный уровень рабочего класса. Достаточно сказать, что только с 1939 года число рабочих, имеющих полное среднее образование — специальное или общее, — возросло более чем в 30 раз. Рабочий класс сейчас играет огромную роль непосредственно не только в промышленном, но и в сельскохозяйственном производстве. Отряд рабочих, занятых в аграрном секторе нашей экономики, насчитывает более 9 млн. человек. Он бурно растет и в преддверии превращения сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального.

Передовой рабочий сегодня — это человек, обладающий глубокими знаниями, широким культурным кругозором, сознательным и творческим отношением к труду, он чувствует себя хозяином производства, человеком, ответственным за все, что происходит в нашем обществе. Такой рабочий политически активен, он нетерпим к расхлябанности и безответственности, к любым недостаткам в организации производства. Он непримиримый враг всякого мешательства, любых пережитков прошлого в сознании и поведении людей.

Идеалы партии, идеалы коммунизма стали для такого рабочего сутью всего его мировоззрения, они определяют его поступки, его отношения к людям, всю его жизненную линию.

Огромное значение имеет воспитание всех этих качеств у молодой смены нашего рабочего класса. Школа, комсомол, профсоюзы должны так организовать дело, чтобы каждая юноша, каждая девушка понимали роль и величие человека труда, историческую миссию рабочего класса, стремились встать в его славные ряды.

На нынешнем этапе коммунистического строительства еще более глубокий смысл приобретает союз рабочего класса с колхозными крестьянами и трудовой интеллигенцией нашей страны. Цементирующей силой этого великого союза остается рабочий класс, который играет и будет играть ведущую роль в строительстве коммунизма. Именно на этой основе происходит дальнейшее идейно-политическое и социальное сближение советского общества, сближение наций и народностей страны.

С положением рабочего класса в советском обществе связано и то, что одним из основных принципов всей нашей жизни является пролетарский интернационализм. Рабочий класс нашей страны всегда рассматривал дело, за которое он борется, как неотделимую составную часть международной борьбы пролетариата всех стран. С первых шагов своего формирования он выступает как сила интерна-

циональная. Во имя интернационализма, ради выполнения высокого долга по отношению к своему народу и трудящимся всей земли, который возложил на него история, рабочий класс нашей страны принес немало жертв, проявил величайший героизм, ясность духа и твердость воли.

Советский рабочий класс обладает общепризнанными заслугами перед мировым революционным движением. Конечно, в классовой борьбе на мировой арене — против империализма, за свободу народов и социализм — он участвует иначе, чем рабочий класс стран капитала. Но его роль в этой борьбе огромна. Именно руками, умом, энергией рабочего класса, всех трудящихся Советского Союза и других социалистических стран создан могучий экономический и оборонный потенциал социализма, играющий первостепенную роль в укреплении мира и борьбе за социальный прогресс человечества.

В развитии международного рабочего движения большую роль всегда играла сила примирения. Всегда рождает социализм. Всегда рождает социализм. Всегда рождает социализм. Всегда рождает социализм. Всегда рождает социализм.

На современном этапе особое значение приобретает сила нашего примера в сфере производства и научно-технического прогресса. И здесь советский рабочий класс вместе с нашей научно-технической интеллигенцией призван сыграть первостепенную роль. Ибо он действует в условиях развитого, зрелого социалистического общества, решает задачи создания материально-технической базы коммунизма.

И потому, что по нему во всем мире судят о том, на что способен рабочий класс при социализме, судят о возможности социалистического строя. Это является и большим почетом, и истинным источником исторической ответственности.

От трудовой, политической, общественной активности советских рабочих, рабочих классов других социалистических стран, таким образом, во многом зависит мир, великая, великая армия труда, темп ее неодолимого движения к социализму.

Ряды международного рабочего класса — самого передового революционного класса современности, его роль как главной производительной и социально-политической силы во всем мире будут расти и впереди. Вопреки модным антикоммунистическим теориям о том, будто научно-техническая революция ведет к сужению границ рабочего класса и даже к его ликвидации, реальные факты свидетельствуют о прямо противоположном: научно-технический прогресс повсюду ведет к росту рабочего класса, в том числе за счет новых профессий, производимых современным производством.

В капиталистическом мире происходит мощный подъем рабочего движения. В ряде стран оно стало крупнейшим фактором общественно-политической жизни. В разразившихся классовых бунтах все замечательнее видна тенденция, на которую совершенно обратили внимание коммунисты, а именно, перерастание экономической борьбы в выступление против всей системы государственного — монополистического господства. Об этом достаточно ясно свидетельствует закончившаяся недавно успешная борьба английских шахтеров, мощные массовые выступления итальянских трудящихся, крупные забастовки в ряде других стран. Нам радуют успехи рабочего движения Латинской Америки, Азии и Африки.

Наша партия, рабочие, все советские трудящиеся солидарны с борьбой братьев по классу. Мы шлем им наш боевой пролетарский привет. Растущее сплоченность и профсоюзное единство трудящихся капиталистических стран, у которых они отстаивают свои требования, их пролетарская твердость в защите своих прав, своего классового достоинства вызывают чувство законного восхищения.

национальную солидарность и пожелать ей успехов в борьбе.

Товарищи делегаты! Вопросы внешней политики, как известно, составляют неотъемлемую и очень важную часть деятельности нашей партии, нашего государства.

Основные направления и задачи нашей внешней политики на нынешнем этапе были определены XXIV съездом КПСС. Принятая съездом программа, получившая название советской программы мира, последовательно претворяется в жизнь и стала действенным фактором мировой политики.

Наш принципиальный курс — активная защита мира, свободы и безопасности народов. Его мы проводим вместе с нашими друзьями и союзниками, координируя наши шаги на международной арене. Мы имеем общую согласованную линию стран социалистического лагеря в практических по всем основным вопросам мировой политики. Опыт показывает, что это имеет немалое значение для успешного ведения наших внешних дел.

Вы знаете, товарищи, что состоялось в январе этого года в Праге совещание Политбюро консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора было посвящено рассмотрению проблем Европы. Были приняты важные решения. Суть их в том, чтобы активно содействовать укреплению европейской безопасности, наладить конкретные контакты, активизировать сотрудничество европейских государств, помочь практическому урегулированию существующих европейских проблем.

Европа находится как бы на пороге нового этапа. Идеи мира, безопасности, развития, широкого разностороннего сотрудничества находят все большее признание и поддержку все большего числа государств. Мирные инициативы социалистических стран помогли создать такую обстановку, когда становится возможным практично рассматривать вопросы безопасности и сотрудничества в Европе. Решение этих вопросов — задача крупного исторического масштаба. Важную роль в этом деле призван сыграть европейский рабочий класс, в том числе и его профсоюзы. В интересах европейской безопасности мы, как вы знаете, предлагаем созвать Общеамериканское совещание государств.

Европе, пожалуй, уже нет такой формы, которая высказывала бы поддержку проведения совещания по вопросам безопасности и сотрудничества. Согласно с этим предложением Канада, как следует из доклада президента Никсона американскому конгрессу, США тоже поддерживает его созыв. Теперь надо решить вопрос о сроках проведения совещания и совместно определить главные направления его работы.

Свои предложения на этот счет социалистические страны изложили в Декларации о мире, безопасности и сотрудничестве в Европе, которая была принята на совещании Политбюро консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора в Праге. Социалистические страны последовательно выступают за развитие взаимовыгодных связей с государствами капиталистической части Европы. И в этой области достигнуты заметные результаты. Особенно это относится к Франции, Финляндии, Скандинавским странам.

Существенные положительные сдвиги происходят в наших отношениях с Федеративной Республикой Германия. Они стали возможны благодаря подписанию договора между СССР и ФРГ, а также договора между Польшей и ФРГ. Сейчас идет процесс ратификации этих договоров. Соответствующие обсуждения проводятся в Верховном Совете СССР, в сейме Польской Народной Республики, в законодательных органах ФРГ.

Нет сомнения, что ратификация договора между СССР и ФРГ приведет к качественно новой, значительно более плодотворной стадии в развитии советско-германских отношений в самых различных областях. Это, как мы считаем, не только отвечало бы интересам СССР и ФРГ, но и имело бы очень большое значение для укрепления европейского мира.

Вокруг вопроса о ратификации договоров в Федеративной Республике развернулась довольно острая борьба. Нависли политики, которые выступают против договоров и даже стремятся поставить под сомнение саму возможность настоящего примирения и развития нормальных отношений между ФРГ и социалистическими странами.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита.

Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита. Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита. Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита. Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита. Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита. Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита. Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

В этой борьбе советский народ полностью на стороне народов Индокита. Помощь индийскому народу — это наш долг. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу индийского народа против агрессора и воеводу, и на дипломатическом, и на политическом фронтах.

народы этого района стали независимыми, имели возможность сами определять свою судьбу, без какого-либо вмешательства и давления извне.

Все более опасным очагом напряженности становится Ближний Восток. Упорное нежелание Израиля уйти с захваченных арабских земель, постоянные провокации израильской вооруженной полиции против арабских государств — все это накалило обстановку, создает угрозу военного взрыва.

Арабские страны убедительно показали свою готовность к политическому урегулированию конфликта, к установлению прочного и надежного мира на Ближнем Востоке. Израиль при попустительстве и поддержке США упорно не желает отказываться от агрессивной, захватнической политики. Однако это не может продолжаться бесконечно. Вряд ли трезво мыслящие политики могут рассчитывать, что арабские государства будут мириться с оккупацией своих территорий.

Сегодня арабский мир уже не тот, каким он был несколько лет тому назад. Определены прогрессивные режимы, ширится межарабское сотрудничество, значительно возрос военно-оборонительный потенциал арабских государств. Все это — факторы долгосрочного действия, и именно они в конечном счете определят соотношение сил на Ближнем Востоке.

Дружба и сотрудничество Советского Союза с прогрессивными арабскими государствами непрерывно развиваются и крепнут. Ширится экономическое и оборонное сотрудничество, углубляется политическое взаимодействие. Можно определенно сказать, что наши отношения с арабскими друзьями никогда не были такими глубокими и всесторонними, как сейчас. Мы будем и впредь крепить и развивать эти отношения во взаимных интересах народов наших стран, во имя справедливости, во имя свободы и прогресса арабских народов, во имя прочного мира на Ближнем Востоке.

Товарищи, вы, вероятно, обратили внимание на то, что вопросы, касающиеся отношений со странами Азии, занимают в последнее время все большее место в нашей политике. И это вполне понятно. Почти две трети территории Советского Союза расположены на Азиатском континенте. А роль Азии в мировой политике быстро возрастает благодаря успехам национального и социального освобождения народов Азии и экономического развития азиатских государств.

Советский Союз выступил и выступает за развитие самых добрых отношений с азиатскими государствами. Мы видим свою цель в том, чтобы содействовать укреплению мира в Азии, помогать прогрессивным силам Азии вести борьбу с империализмом и всеми вариантами колониализма.

У нас существуют и успешно развиваются братские отношения и восторженное сотрудничество с такими социалистическими государствами Азии, как Монгольская Народная Республика, Демократическая Республика Вьетнам, Корейская Народно-Демократическая Республика.

Мы удовлетворены тем, что со многими странами Азии, например, с Афганистаном, Бирмой, Цейлоном, Ираном, Турцией, — у нас сложились хорошие отношения, хотя с некоторыми из этих стран эти отношения могли бы и лучше, чем сейчас. Со своей стороны мы будем делать все от нас зависящее для их развития.

Особенно большое значение мы придаем прогрессирующему укреплению нашей дружбы с Индией, с великим индийским народом, который идет по пути свободы, независимости и прогресса. Наши отношения с Индией неизменно укрепляются в течение всех лет ее существования как независимого государства. Именно в результате этого развития родился советско-индийский договор о мире, дружбе и сотрудничестве.

наших отношений с республикой Бангладеш.

Хотелось бы подчеркнуть, что вместе с тем мы стоим за хорошие отношения также с Пакистаном, с которым нас не разделяют никакие конфликты, никакие противоречия интересов. Завершившийся в делях визит в СССР президента Пакистана Бхутто показал, что для развития добрых отношений между нашими странами есть необходимые предпосылки.

Мы являемся также последовательными сторонниками налаживания отношений прочного мира и добрососедства между Индией, Пакистаном, и Бангладеш. Это было бы существенным вкладом в оздоровление политического климата во всей Азии.

За последние время намелится заметный поворот к лучшему в наших отношениях с Японией. Недавно СССР и Япония согласились провести переговоры о заключении мирного договора. Это мы рассматриваем как важный позитивный факт. Мы убеждены, что полная нормализация советско-японских отношений целиком отвечала бы не только интересам обеих наших народов, но и вообще интересам мира и безопасности на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана. Что касается нас, то мы готовы установить и развивать широкое взаимовыгодное сотрудничество с Японией как в экономическом, так и в политическом плане, имея в виду, что такое сотрудничество будет служить делу мира.

Во многих азиатских странах вызывает все больший интерес идея обеспечения безопасности в Азии на коллективной основе. Становится все яснее, что действительный путь к безопасности в Азии — это не путь военных блоков и группировок, не путь противопоставления одних государств другим, а путь добрососедского сотрудничества всех заинтересованных в этом государствах.

Коллективная безопасность в Азии должна, по нашему представлению, основываться на таких началах, как отказ от применения силы в отношениях между государствами, уважение суверенитета и неприкосновенности границ, невмешательство во внутренние дела, широкое развитие экономического и многого сотрудничества на основе полного равенства и взаимной выгоды. Мы выступаем и будем выступать за такую коллективную безопасность в Азии и готовы сотрудничать со всеми государствами в целях превращения в жизнь этой идеи.

Не так давно привлекло к себе внимание такое событие, как визит президента США Никсона в Китай и его переговоры с пекинскими руководителями. Что можно сказать по этому поводу?

Прежде всего, сам по себе факт восстановления контактов между двумя государствами — нормализации отношений между ними — явление вполне естественное. Советский Союз всегда выступал против империалистической политики изоляции КНР, за должное признание ее роли на международной арене. Оценка нынешних контактов между Пекином и Вашингтоном зависит, однако, от того, на какой основе они осуществляются.

О содержании своих переговоров и существе достигнутой договоренности участники пекинских встреч мало сообщали своим народам и миру. Более того, они дали понять, что все выходящее за пределы опубликованного официального коммюнике решено держать в секрете и не обсуждать. Поэтому решающее слово о значении пекинских переговоров скажут факты, последующие дела США и КНР.

Однако нельзя не обратить внимания на некоторые заявления участников пекинских переговоров, которые дают основания думать, что диалог выходит за рамки двусторонних отношений между США и Китаем. Как известно, на банкете в Шанхае заявление, что «сегодня да наших народов (т. е. американский и китайский) держат в своих руках будущее всего мира».

ответствующие практические выводы.

Что касается наших отношений с КНР, то принципиальная позиция нашей партии и Советского государства была ясно выражена в документах XXIV съезда КПСС. В резолюции съезда указано, что наша партия стоит на позиции последовательного отстаивания принципов марксизма-ленинизма, всемерного укрепления единства мирового коммунистического движения, защиты интересов социалистической Родины. И далее там говорится: «Съезд решительно отвергает клеветнические вымыслы китайской пропаганды по поводу политики нашей партии и государства. В то же время наша партия выступает за нормализацию отношений между СССР и КНР, восстановление добрососедства и дружбы между советским и китайским народами. Улучшение отношений между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой отвечало бы коренным, долговременным интересам обеих стран, интересам мирового социализма, интересам усиления борьбы против империализма. Эта наша позиция полностью сохраняет свою силу и сегодня».

Официальные китайские представители говорят нам, что отношения между СССР и КНР должны строиться на основе принципов мирного сосуществования. Что же, если в Пекине не считают возможным идти на большее в отношениях с социалистическим государством, то мы готовы строить в настоящее время советско-китайские отношения и на такой основе. Могут сказать вам, товарищи, что мы не только провозглашаем такую готовность, но и переводим ее на язык вполне конкретных и конструктивных предложений, на нападения, об угрозах, на пограничные споры, об ухудшении отношений на взаимовыгодной основе. Эти предложения давно известны китайским руководителем. Дело за китайской стороной.

Товарищи! Каждый шаг вперед к разрядке международной напряженности, в деле защиты неотъемлемых прав народов совершается в неослабевающем противоборстве с силами милитаризма и реакции.

К опасному очагу кризиса на Ближнем Востоке кое-кто, видимо, собирается теперь добавить новый источник осложнения — в районе Средиземноморья. Иначе невозможно расценить соглашение между США и теперешним режимом в Греции о предоставлении 6-му американскому флоту военной базы в греческом порту Пирей. Иначе нельзя расценить грубые попытки вмешательства во внутренние дела республики Кипр, ультимативные требования об изменении состава правительства, что в конечном счете, нацелено на ликвидацию независимости и территориальной целостности Кипрского государства. О том же говорит и беззастенчивый нажим НАТО на самое молодое средиземноморское государство — Мальту.

Выступая с нашими друзьями мы бдительны следим за процессом империалистических сил в районе, непосредственно примыкающем к южным рубежам стран социалистического содружества, и противодействуем этому процессу.

В нашей внешней и оборонной политике мы не можем не считаться с тем, что в ряде империалистических государств продолжается наращивание вооружения. Обсуждаемый сейчас в Вашингтоне новый бюджет предусматривает значительный рост военных расходов, в особенности на долгосрочные программы стратегических вооружений. Соединенные Штаты требуют увеличения военных ассигнований и от своих союзников по НАТО.

Сохраняя выдержку и высокую бдительность, Советский Союз проводит на международной арене решительный антиимпериалистический курс, последовательно и твердо отстаивает интересы социализма, свободы народов, дела всеобщего мира. Одной из важных составных частей этого курса является борьба за разоружение.

Выдвинутое XXIV съездом КПСС предложение в области разоружения уже доказали на практике свою жизненную силу.

Мы придаем серьезное значение советско-американским переговорам об ограничении стратегических вооружений. Ключ к их успеху — это признание обоими участниками принципа одинаковой безопасности сторон и готовность на деле придерживаться этого принципа. Мы за достижение взаимоприемлемой договоренности. Она отвечает бы интересам как советского, так и американского народов, интересам международной безопасности.

Твердый отпор агрессивным поползновениям империализма сочетается во внешней политике СССР с конструктивным подходом к разрешению международных проблем, непримиримостью в идеологической борьбе — с готовностью развивать взаимовыгодные отношения с государствами противоположной общественной системы. Среди контактов, визитов и встреч, которые осуществляются нами в целях развития таких отношений, важное место могут занять предстоящие переговоры в Москве с президентом США Ричардом Никсоном. Эти переговоры должны, как известно, начаться 22 мая.

Мы надеемся, что предстоящим советско-американским переговорам с деловых, реалистических позиций. Мы хорошо понимаем, какое значение состояние советско-американских отношений имеет как для жизни народов обеих стран, так и для всей международной обстановки, для ее дальнейшего развития в направлении прочного мира или нарастающей напряженности.

Потому мы считаем полезным расширить такие контакты и отношения между СССР и США, которые позволили бы, не отходя от принципов нашей политики, наладить взаимовыгодное сотрудничество в интересах народов обеих стран и укрепления всеобщего мира.

Мы заявляли раньше и подтверждаем теперь: улучшение отношений между СССР и США возможно. Более того, оно желательно, но, разумеется, не за счет каких-либо третьих стран или народов, не в ущерб их законным правам и интересам. Такова наша неизменная позиция.

Товарищи! Каждый новый этап коммунистического строительства ставит перед советским народом и его коммунистическим авангардом все более сложные и масштабные задачи, требует от него еще большей сознательности, еще больше знаний и политической активности.

Советские профсоюзы пришли к своему XV съезду как всеми признанная, закаленная в борьбе за социализм, большая и влиятельная сила советского общества. Своими практическими делами профсоюзы доказали, что они были, есть и будут надежной опорой партии, признанными и авторитетными организаторами масс в строительстве коммунизма.

В нынешнем году советский народ будет отмечать знаменательную дату — 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. Партия призывает рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенцию, всех советских трудящихся ознаменовать юбилей этого великого исторического события новым подъемом социалистического соревнования, новыми трудовыми победами.

Мне приятно сообщить вам, товарищи делегаты, что Президиум Верховного Совета СССР за большие заслуги советских профсоюзов в деле социалистического и коммунистического строительства, в осуществлении планов разования Союза Советских Социалистических Республик, Партия призывает рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенцию, всех советских трудящихся ознаменовать юбилей этого великого исторического события новым подъемом социалистического соревнования, новыми трудовыми победами.

СМОТР ТЕАТРАЛЬНОЙ МОЛОДЕЖИ

ЧЕТЫРЕ АКТЕРА — ЧЕТЫРЕ РОЛИ

Их, конечно, больше, молодых актеров из Ирбита, представивших свои работы на областной смотр театральной молодежи. Мы выбрали четырех — непохожих, разных, делающих только первые шаги на сцене. Эти заметки — лишь эскизы, штрихи к будущим творческим портретам.

Татьяна СТЕБЛОВСКАЯ

Спектакль по пьесе В. Васильева «А зори здесь тихие...» Пять девушек, пять человеческих судеб были похоронены в мае 1942 года в разведке 171. Женя Комелькова, красивая, сильная, отчаянная Женя была среди этих пятерых. В роли Комельковой — Татьяна Стебловская.

Нет, не историко-героической смерти девятнадцатилетней девушки поведала нам актриса. Историко-героической и яркой, как вспышка молнии.

Комелькова — Стебловская гордая, готовая в любую минуту постоиться за себя, едкой остротой парировать любое посягательство на самостоятельность и личную независимость. Сама природа, кажется, наделила ее какой-то стихийной, бунтарской силой. Женя

ка, как магнит, притягивает к себе девочек, вовсе не желая того, заставляет их любоваться собой и открыто завидовать. Вот она какава, Женя Комелькова!

Стебловская не сдерживает темперамента, ищет яркую, броскую форму. Все в Комельковой создано для жизни, красоты. Глазья на нее, ощущаешь дыхание молодости, огромный запас духовной энергии. И чем ярче, последовательнее проводит эту мысль актриса, тем неотступнее, пугающе преследует мысль о неотвратимости и нелепости трагической развязки. И по мере того, как развиваются события, сосредоточеннее, суворее становится некогда веселая и бешаванная Женя, словно снимается невидимая внутренняя пружина, готовая вот-вот разжаться с доселе невиданной силой. И этот момент наступает: выручая старшину Васкова в рукопашной схватке, охваченная ненавистью, в каком-то безотчетном порыве, Комелькова прикладом убивает фашиста. Уби-

вает «женщина, мать будущая, в которой самой природой ненависть к убитому заложена». В этой сцене Стебловская как бы несколько замедляет реакцию своей героини, делая зримым процесс ее глубоко внутреннего потрясения.

Женя погибнет, как погибнут все пятеро — молодые, почти девочки, так рано познавшие войну. И гибель эта будет исполнена величайшего смысла, высокого смысла борьбы за родную землю. Но вас так и не оставит ощущение нелепости, несоместности смерти этих пятерых с их первоначальным назначением на земле. И, наверное, всплывут в памяти удивленные, широко распахнутые глаза Гали Четвертак, роль которой исполняет —

Людмила НУЖДЕНКО

Гали Четвертак всегда жила в воображаемом мире гораздо активнее, чем в действительном. И первое же столкновение с войной — миром реальным и страшным — миров грубой реальности — закончилось для нее трагически.

Актриса живет на сцене в совершенно ином измерении, чем

остальные четверо героинь: ритм ее внутренней жизни замедлен, и каждое новое расширение старшины Васкова будто возвращает Гали Четвертак из мира воображаемого в мир реальный.

В инсценировке И. Леонардова (он же режиссер-постановщик) сохранило много авторского текста. За счет этого ослабло действие начало в спектакле, утрачена динамика развития событий.

Авторский текст передан героям. Актрисе приходится мгновенно переключаться на образ героини в образ нашей современницы, от лица которой дается комментарий. И эти переходы не всегда органичны.

Образ Гали Четвертак для Людмилы Нужденко пока не стал

Вадим ШАЙДРОВ

«У людей толстая кожа, и пробить ее не так-то просто. Нужно сонить тебе поверят, только тогда они тебе испугают или разжалобят». Вот с такой мыслью в спектакле по пьесе А. Вампилова «Старший сын» (режиссер В. Ласьков) выходит на сцену герой Вадима Шайдрова — молодой студент-медик Владимир Бусыгин. И с той минуты, как он переступает порог дома Сарафановых, жизнь напротив разрушает очень удобную и, скажем так, не совсем порядочную бусыгинскую теорию. Хотя точнее было бы назвать ее временным заблуждением, судя по тому образу, что предлагает нам Вадим Шайдров.

Его герой налегке защищен от мира сего непроницаемой маской иронии, изрядной долей скепсиса. Он как будто бы неуязвим. Как будто бы... Но сновзавраду, духовный нигилизм проглядывает личность обыкновенного, в общем неплохого парня, но утратившего однажды веру в людей. Мовет бы, это случилось еще в детстве, когда отец оставил сестру — кто знает. А только Бусыгин уверился

в людской «толстокожести», безразличии к судьбам друг друга. В поисках ночлега Бусыгин попадает в дом старика Сарафанова и выдает себя за его вечнобого сына. Самоуверенность, ирония скоро сменяются досадой: зачем сдался? Эх, ну да ладно, придется догнывать роль и утром смыть с себя удачи. Ночной разговор с Сарафановым. Досада отступает. Возникает заинтересованность. Актр четко фиксирует все эти перемены. Не сразу, не вдруг, а постепенно, исподволь Бусыгин проникается интересом к жизни далеко от чужого ему человека. И вдруг утром, на удивление собранным, было бежать дружку Сильве, решает остаться. Минимый сын испытывает — быть может, впервые — человеческую привязанность, силу настоящей отцовской любви. Шайдров от сцены к сцене снимает с Бусыгина покров научного цинизма, неверия, обаяет то лучшее, чистое, человеческое, что есть в нем.

Работа в «Старшем сыне» говорит о немалых возможностях актера. Шайдрову, пожалуй, по силам роли социального звучания, героев-современников. Небезинтересно было бы также увидеть актера, скажем, в роли острохарактерной, в какой, например, показывался на смотре —

Михаил ГАСЕНЕГЕР

Сильва в исполнении Гасенегера сначала обескураживает: позволите, какой же это Сильва? Сильва — пиячок, утонченный циник, фигляр, а это кто? В самом

деле: упитанный, розовощекий мальчик, коротенькие черные усики, куртка «блонья», гитара наперевес и потерявшие резинные сапоги с отщербленными голенищами.

Да, Гасенегер предлагает нам вариант «местного, британского» Сильвы — узнаете? Но, странное дело: к этому парню не испытываешь ни отвращения, ни презрения. Родится другое чувство — досада. Можно только досадовать, что обаятельный, веселый и, наверное, все-таки неплохой парень, вступающий уже в пору молодости, оказался, если так можно выразиться, нравственно необразован. Он не воспринимает душевные нюансы, его мнут боль и переживания других, ему легко живется...

Сильва Гасенегера мог бы стать хорошим другом, будь хоть чуточку тоньше душевно организован, имел он не так грубо смещенные нравственные критерии. Доброта, бескорыстие, столь характерные для актерской индивидуальности Михаила Гасенегера, находят слабый, искаженный, едва уловимый отклик в его Сильве. Это последнее и делает роль интересной, лишает ее налета традиционности, говорит о способности актера, по-своему трактовать образ, творчески относиться к драматургическому материалу.

Итак, четверо... Трудно сейчас сказать, как сложится актерская судьба каждого из них. Есть пока только штрихи к будущему портрету. А это неплохо: значит, профиль уже вырисовывается... В. ВЫЖУТОВИЧ.

ЗА РЕШЕТКАМИ ЛОНГ-КЕША

Репортаж корреспондентки французской газеты «Фигаро» Югет Дебазе, которой удалось под видом сестры одного из заключенных побывать в концентрационном лагере Лонг-Кеш в окрестностях Белфаста, где томится арестованный борцы за гражданские права.

Восемь часов утра. Погода словно нарочно создала мрачную обстановку. Низкие грязные тучи нависли над городом, мелкий ледяной дождь моросит сквозь туман, который окутал длинные ряды барачков, крытых гофрированным железом и окруженных рахитичными деревьями. В центре этого унылого поселения возвышается ультрасовременное здание церкви, настоятеля которой убили во время одной из летних демонстраций. Мэри, жена заключенного, за сестру которого я себя вы-

наю, уже готова. В ее сумке немного продуктов, сигареты, смена белья. Молодая женщина утомлена. Вот уже много ночей в католическом квартале Белфаста гремят выстрелы, в квартиры врываются солдаты. Люди не спят. Всею ночь приходится быть начеку. Каждого католика считают подозрительным и хватают без разбора. Охота на людей с каждым днем принимает все большие масштабы: арестовывают человека по тридцать за ночь. До осени молодая ирландка, подобно многим женщи-

нам ее квартала, была членом сторожевого звена, которое должно было предупредить о появлении английских солдат. Двое из трех мальчишек Мэри — семилетний Джеральд и пятилетний Николас — возятся на диване. Власть Ольстера запрещает детям играть на улице пластмассовыми револьверами и автоматами, чтобы английские солдаты не приняли их за настоящие и не открыли огонь. Старший из трех — десятилетний Джим ставит на проигрыватель пластинку «Люди за колочей проволочкой». Это самая популярная в Белфасте песня. За восемь дней разошлось 40 тысяч пластинок. Музыка и слова написан заключенный Пат Мак Гиган. В песне поется о людях, которые хотят



СТОКГОЛЬМ. Более шести тысяч жителей шведской столицы приняли участие в демонстрации протеста против непрерывно растущих цен на продукты питания и предметы первой необходимости. «Дешевые цены на все!» «За понижение цен на продукты!» «Нам необходимо есть!» — гласит лозунг манифестантов. На сцене в кассе демонстранты на одной из улиц Стокгольма. Снимок Скандинав Фотопресс-ТАСС.

Мир сегодня

АГРЕССИВНЫЙ КУРС ПРАВИТЕЛЬСТВА ИЗРАИЛЯ «ФИНАНСОВЫЕ ДОНОРЫ» КАНДИДАТОВ В ПРЕЗИДЕНТЫ ЯПОНСКИЕ ТРУДЯЩИЕСЯ ПОМОГАЮТ НАРОДАМ ИНДОКИТАЯ

ФАКТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

Вашингтон всегда избегал оказывать помощь на своих израильских вассалов, чтобы заставить их приблизиться к мирному решению конфликта. И это понятно — такое решение не выгодно Белому дому, и он делает все возможное, чтобы усилить военную мощь израильской армии. Когда на ближневосточных фронтах была прекращена огонь, американские поставки вооружения не прекращались ни на день. Непрерывным потоком сюда идут танки, артиллерия, зенитные и авиационные ракеты, радиоэлектронное оборудование.



ГОЛДА МЕИР УГРОЖАЕТ

Соединенные Штаты 1971 году закончили поставки Израилю очередной партии «Фантомов». Сейчас готовится к перевозке Тель-Авиву новая, дополнительная партия этих боевых машин. Пентагон имеет тесные контакты с военными ведомствами Израиля. В частности, военные атташе при израильском посольстве в США постоянно получают от Пентагона самую широкую информацию. Соединенные Штаты поставили Израилю партию танков, применяемых для наведения мостов через водные преграды. Министерством обороны США утверждён план продажи Израилю авиационного двигателя для использования его на самолетах «Мираж». Правительство Израиля разрешило американским разведывательным самолетам U-2 (это самолеты такого типа, один из которых был сбит под Свердловском в 1961 году) базироваться на аэродромах оккупированных арабских территорий. По сообщению иностранной печати, к 30 июня 1971 года США поставили Израилю 156 самолетов типа «Фантом» и 268 самолетов типа «Скайхок». В ближайшее время Соединенные Штаты планируют предоставить Тель-Авиву еще 80 «Фантомов» и 120 «Скайхоков». Генеральный директор министерства обороны Израиля И. Пали заявил, что в ближайшее время экспорт израильской военной продукции достигнет 150 миллионов долларов в год. В настоящее время Израиль экспортирует ежегодно оружия на 50 миллионов долларов.

Израиль продолжает укреплять позиции своей армии на Синайском полуострове. В частности, между Средиземным морем и Суэцким каналом воздвигнут огромный песчаный вал со 150-ю защитными площадками, из которых танки могут вести огонь. Постоянно наращивается военная и финансовая помощь, оказываемая Тель-Авиву Западной Германией. С 1965 года ежегодная финансовая помощь ФРГ Израилю в среднем составляла 45 миллионов долларов. Министр иностранных дел ФРГ В. Шеель во время посещения летом 1971 года Израиля обещал предоставить в срочном порядке заем в 50 миллионов долларов для оплаты поставок американских боевых самолетов. В октябре 1971 года в США побывал главнокомандующий военно-воздушными силами Израиля М. Ход. Одной из основных целей его поездки было выявление новых источников финансирования израильской агрессии на Ближнем Востоке. В ноябре 1971 года в Иерусалиме состоялась встреча посла США в Израиле У. Барбура с премьер-министром Израиля Г. Меир и министром иностранных дел А. Эбаном. Израильская сторона вновь потребовала новых поставок вооружения, в частности, самолетов «антими». По заказу Пентагона сейчас в США проводятся исследования по Ближнему Востоку ведут 45 специальных пропагандистских центров, не считая кафедр и отделений в университетах и колледжах. С июля 1967 года в этом плане подготовлено и издано 30 крупных монографий и исследований.

ПРЕДВЫБОРНЫЙ «МАРАФОН»

В Америке идет ожесточенная борьба, обычно предшествующая президентским выборам, которые состоятся в ноябре 1972 года. Уже назвали так называемые «первичные выборы» в штате Нью-Гэмпшир. На таких выборах избиратели в зависимости от своей партийной принадлежности голосуют только за одного из кандидатов своей партии. У республиканцев, как и ожидалось, первенствовал Никсон. Среди демократов большинство голосов получили Э. Маски (48 процентов) и Дж. Макговерн (35 процентов голосов). На этот раз даже искушенные в хитростях американской политики специалисты поражены обилием претендентов, намеревающихся добиваться поста президента США. В республиканской партии их трое, а у демократов — целых 11. Впрочем, среди претендентов уже имеются первые потери. По разным причинам выжили из борьбы сенаторы Хьюб, Бай, Проксмайр, Ф. Харрис. Основной причиной, заставившей их «сложить оружие», были огромные расходы. Сенатор Ф. Харрис, например, в течение нескольких предвыборных месяцев 1971 года

потратил около 300 тысяч долларов и был вынужден отказаться от дальнейшей борьбы, поскольку у него образовался долг в размере 40 тысяч долларов. Проблема расходов занимает сейчас одно из центральных мест в комментариях американской печати по поводу выборов и в дискуссиях в конгрессе США. И это не случайно. В самом деле, если на избирательную кампанию 1968 года было затрачено в общей сложности по меньшей мере 300 миллионов долларов, то, по предварительным подсчетам специалистов, общие расходы на выборах 1972 года могут составить 400 миллионов долларов. В связи с этим особенно нелепыми и неуклюжими выглядят заявления американской буржуазной пропаганды в отношении того, что на выборах-де в Америке «все равны». По свидетельству американской печати, любой кандидат, чтобы иметь хоть какие-нибудь шансы на успех, в ходе выборов должен израсходовать несколько миллионов долларов. Откуда же берут кандидаты такие огромные суммы? Главными финансовыми донорами являются представители большого бизнеса. Азартных игроков, делающих ставки на различных кандидатах в ходе выборов, называют «жирными котами». Один из них, чикагский миллионер Клемент Стоун, в 1968 году израсходовал в общей сложности около двух миллионов долларов на поддержку кандидата от республиканской партии в конгресс и Билли дом. Поговаривают, что он готов также энергично поддерживать партийную машину республиканцев и в этом году. Промышленник Ирвинг Миллер обещал выложить два миллиона долларов в поддержку кандидатуры Джона Линдсея, не так давно перешедшего из лагеря республиканцев в стан демократов. Миллионер Юджин Вайман поддерживает кандидатуру Г. Хэмфри. Член палаты представителей Макклоски, добивавшийся выдвижения на пост президента от республиканской партии, получил уже 40 тысяч долларов от калифорнийского миллионера Нортона Симона. Миллионеры отнюдь не «добрые феи». Они не привыкли бросать деньги на ветер. За каждый затраченный доллар они требуют от политиков оказания услуг в виде формирования выгодной им политической платформы, выгодных лозунгов и желаемых политических шагов. Н. СЕРЕГИН (ТАСС).

В ПОМОЩЬ БОРЦАМ

В эти дни у выходов станций метро, у железнодорожных вокзалов, на оживленных перекрестках токийских улиц можно видеть людей с плакатами или кусками красной материи, на которых написано: «Против агрессии США в Индокитае. Кампания сбора средств для закупки лекарств борющимся Вьетнаму». В этой кампании участвуют люди самых разных возрастов, различных политических взглядов и религиозных убеждений. Руководит ею Японский комитет помощи народу Вьетнама, в состав которого входят представители многих организаций, выступающих за мир. Впервые сбор средств в помощь вьетнамскому народу был организован в Японии в 1960 году, после создания Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, — рассказывает ответственный секретарь комитета И. Носидза. — На собранные средства наш комитет приобретает лекарства, медицинские инструменты, одежду, продовольствие, трагические превращения и т. д. и отправляет во Вьетнам. Национальному фронту освобождения. В ближайшие месяцы, — продолжает Носидза, — к берегам Вьетнама направится теплоход, на котором будет 4—5 тысяч тонн медикаментов, продовольствия и других товаров, собранных японцами, солдатами с борющейся народом Индокитае... Простые японцы — люди доброй воли уже внесли в фонд помощи народу Индокитае более 200 миллионов иен. Надеюсь, что к маю эта цифра достигнет 240 миллионов, — говорит Носидза. — Вьетнамские товарищи часто говорят нам и о той громадной помощи, которую им оказывают советские люди. В период кампании по сбору средств мы выдвигаем также и политические требования: немедленное прекращение американской агрессии против народов Индокитае, прекращение бомбардировок ДРВ, Лаоса и Камбоджи, предоставление народам этого района права самим решать свою судьбу. Мы разоблачаем так называемый американский «план мира из восьми пунктов», которым Вашингтон пытается ввести в заблуждение международную общественность. Японские трудящиеся, — говорит в заключение Носидза, — солидарны с борющейся народом Индокитае. Вьетнамская проблема может быть решена только на основе предложения ДРВ и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам. Инного пути нет. США должны прекратить агрессию и убраться из Индокитае! С. ХАРИН, соб. корр. АПН. Токио.



18 МАРТА В СВЕРДЛОВСКЕ ВО ДВОРЦЕ СПОРТА ЗАВЕРШИЛСЯ ЗОНАЛЬНЫЙ IV ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС ИСПОЛНИТЕЛЕЙ И СМОТР АНСАМБЛЕЙ БАЛЬНЫХ ТАНЦЕВ.

ГРАЦИЯ, ИЗЯЩЕСТВО, КРАСОТА

В пятницу состоялся смотр ансамблей бальных танцев. Хорошая слаженность, синхронность движений и истинную грацию продемонстрировали танцевальные ансамбли, как «Ритм» (Пермь), «Малахит» (Свердловск), «Оренбургские узоры» (Оренбург), «Мерцающие звезды» (Каменик-Уральский), «Италмас» (Удмуртская АССР).

Недавно ансамбль «Мерцающие звезды» был лауреатом областного конкурса. И вот новый успех. Это вы можете сказать по этому поводу! Среди танцоров нет профессионалов. Электросерь Владимир Курпаев и учительница Галина Жукова, учащаяся техника Виктор Недальский и ученица 8-го класса школы № 20 Надежда Кривооручко и многие участники ансамбля очень любят танцы. Мне не надо было созывать их на репетиции, они сами занимались по 4-6 часов каждый день, хотя по расписанию у нас занятия должны быть по часу в неделю. Поэтому успех нашего ансамбля — результат большого трудолюбия участников.

Вот те пары, которые стали лауреатами Всероссийского конкурса. Среди танцевальных пар, представлявших сельские районы, лауреатами названы Наталья и Виктор Решетниковы (Ньювильский район Свердловской области), Татьяна Чистополова и Сергей Коломиец (Серовский район Свердловской области), Надежда Дерbeneва и Валерий Варанкин (Кирово-Чепецкий район Кировской области), Нина Чеботарева и Виктор Андрианов (Оренбургская область), Людмила Абызова и Валерий Харлов (Алапаевский район Свердловской области).

Если хочешь быть красивым... «В человеке все должно быть прекрасно. Под таким названием прошел вечер в Доме культуры им. А. М. Горького в Асбесте. На этом вечере лучшие парикмахеры города показывали собравшимся новые модели причесок, модельеры продемонстрировали фасоны одежды на предстоящий сезон, а художники советовали, как лучше оформить интерьер квартиры. Программа вечера вызвала большой интерес у асбестовцев. Скоро медосбор Вот и зашумела на дворе капель. К весне готовятся не только хлеборобы и механизаторы, но и пчеловоды. Скоро артинские пчеловоды вывезут на первый медосбор три тысячи пчелиных семей. Десяти килограммов меда получают они ежегодно от каждой пчелиной семьи. Интересно, что если в 1930 году в Артах пчеловодством занималось 60 человек, то в нынешнем году их число достигло пятисот.

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО Прошедший тур чемпионата страны среди команд первой группы класса «А» можно назвать в какой-то мере компримисия. Из всех участвовавших в нем команд лишь одна пара сыграла бо-боек — в Новокузнецке «Металлург» отобрал все четыре очка у минского «Торпедо», победив гостей — 8:3 и 5:3. Остальные же пары в той или иной мере поделились очками.

«СПУТНИК» В ОПАСНОЙ ЗОНЕ Н. СТАТКЕВИЧ И Л. ТИТОВА — ЧЕМПИОН СТРАНЫ «АВТОМОБИЛИСТ» ЛИДИРУЕТ

В Караганде в субботу был сыгран последний матч 24-го чемпионата СССР по хоккею с мячом. Местный «Литейщик» принимал московских динамовцев, выступавших уже в ранге чемпионов страны. Исход поединка больше интересовал карагандинцев, чем москвичей. В случае победы «Литейщик» мог закрепиться на восьмом месте в итоговой таблице. Лучшим достижение его было десятое место, которое он завоевал в прошлом сезоне, впервые дебютируя в чемпионатах первой группы. И хозяева приложили немало сил для победы, ведя в 31-й минуте сходами сивитя два мяча и проиграв — 2:3. У «Литейщика», как и у армейцев Свердловска, 23 очка, но экс-чемпионы заняли седьмое место, так как при равенстве очков у двух команд учитывается исход матчей между ними. Первую встречу выиграли армейцы — 8:3, а вторую «Литейщик» — 5:2. Лучшая разница мячей и позволила чемпионом обогнать карагандинцев.

Искусственная дорожка свердловского спорткомбината «Юность» вновь стала ареной интереснейших стартов сильнейших конькобежцев страны. 32 спортсмена померялись силами за чемпионские титулы в спринтерском и классическом многоборье. В субботу первыми на лед вышли спринтеры, их, кстати, на этот раз было всего десять. Во второй паре жребий свел сильнейших наших спринтеров, призоров Олимпийских игр в Саппоро олимпийку Веру Краснову и москвичку Людмилу Титову. Очень быстрое начало на первых ста метрах у этой пары — 10,8 сек. Интересная борьба на дистанции определила чемпионку страны на «пятисотке». Ею стала Вера Краснова, побившая рекорд катка «Юность». Секунды омички — 44,02 нитко в дальнейшем не смог улучшить. Титова была второй, проиграв новой чемпионке 0,78 сек. Бронзовая медаль досталась ивановской спортсменке Алле Бутовой со временем 45,11 сек. Ей вручен и прир нашей газеты, Свердловская динамовка Людмила Саврулина бежала в восьмой паре с Х. Фареевой из Красногорска. Наша землячка выиграла забег и показала седьмой результат среди многоборцев. Время Людмилы — 47,09 сек. На 1000-метровой дистанции, где выступали спринтеры, соперницей Л. Титовой была свердловчанка Л. Попова. Опытная москвичка почти десятисекунд выиграла на финише у дебютантки, показала лучший результат дня — 1 мин. 34,25 сек. и захватила лидерство после первого дня соревнований. Итересными были забеги на 1500 метров. В первой паре москвичка Вера Суворовкина стартовала 300 м пробежала за 30,1 сек., а на финише показала результат, который суждено было пережить лишь Нине Статкевич — 2 мин. 27,7 сек. Л. Саврулина во второй паре выступила вместе с Л. Михайловой (Семпаловской), и ей пришлось вести соперничестве с секундами Суворовкиной. Свердловчанка, хоть и выиграла забег с большим преимуществом, но улучшить время москвички не смогла — 2 мин. 28,19 сек. Затем на лед вышла Н. Статкевич. Первые 300 м — 30,1 сек. Точно такое же время, как и у лидера, но затем чемпионка страны прошлого года постепенно наращивала скорость. На финише ее время — 2 мин. 24,83 сек. Это еще один рекорд «Юности». К сожалению, никто не смог не только улучшить время ле-

НОВЫЕ МОДЕЛИ ПРИЧЕСОК • ПЕПИСКА С ДРУЗЬЯМИ ИЗ МНОГИХ СТРАН МИРА • БУДЕТ И ХЛЕБ И МЕД • АЧИТЦЫ ВОДЯТ ХОРОВОДЫ

Слет друзей мира 7 клубов интернациональной дружбы работает в школах Артемовского района. Ребята ведут переписку со своими друзьями из всех союзных республик нашей страны, из многих стран мира. Школьники собирают материалы о жизни ребят во всех государствах.

Здравствуй, весна! Все совхозы и предприятия района участвовали в Ачите в праздничном проведении русской народной песни «Слет друзей мира», на который съехались ребята, участвующие в клубах интернациональной дружбы. Здесь была оформлена выставка, рассказывающая о дружбе народов СССР и демократических стран. Прошел конкурс на лучший плакат, выполненный школьниками. Об Андлехе Дэвисе рассказал ребятам заведующий горно Г. М. Некрич, а инженер машиностроительного завода В. А. Бабкин рассказал школьникам о деловых связях завода с предприятиями за рубежом.

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО Положение другой нашей команды, ижевского «Спутника», несколько осложнилось, так как все его ближайшие соседи по турнирной таблице в прошедшем туре записали в свой актив очки. «Торпедо» (Усть-Каменогорск) выступая в Клеве, первую встречу проиграло динамовцам — 2:4, но зато добилось победы во второй — 7:6. Армейцы Калинин, как известно, отобрала два очка у «Автомобилиста», и это осложнило по-

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...Полужене тагильчан. Сегодня и завтра они встречаются с «Автомобилистом», а затем последние три тура проводят на чужих кортах: в Уфе, Новосибирске и Калинин.

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...Удасяги ле тагильским хоккеистам набрать нужное количество очков, чтобы остаться в первой группе класса «А»? А пока «Спутник» вместе с пензенским «Динамо» является реальным кандидатом на уход из этой лиги.

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...Пермские хоккеисты «Молот», приняв команду «Салават Юлаев», тоже поделили очки с гостями: первую встречу они выиграли — 4:1, а вторую проиграли — 4:5.

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...Н. БОРИСОВ.

Чей голубь? На балконе четвертого этажа в доме № 79 по улице Профсоюзной на Химмаше устроили свертлопане Васильевы кормушку для птиц. Целую зиму прилетали сюда обедать воробьи, синички и другие зимующие в городе птицы. А вот недавно кормушка привлекла голубя, видимо, улетевшего из чьей-то голубятни. На правой лапе у голубя кольцо с цифрами 17 и 73.

Чей голубь? (Continued) ...Три вечера прилетал голубь на балкон и оставался там ночевать. Потом стали Васильевы брать голубя домой на ночь, а утром выпускать. Может быть, этот голубь принадлежит какому-нибудь заводному голубятнику и теперь он ищет его по всему городу? — спрашивает Сергей Николаевич Васильев. Жаль терять такого красавца!

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША. Положение на 21 марта.

Table with columns: Team, W, L, D, Goals Scored, Goals Conceded. Lists teams like «Автомобилист», «Сибирь», «Кристалл» etc.

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША. Положение на 21 марта. (Continued)

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...КАК И ГОД НАЗАД

«СПУТНИКУ» НЕЛЕГКО (Continued) ...КАК И ГОД НАЗАД (Continued)

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

на голубом экране

ВТОРНИК

21 МАРТА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 10.55 — Показывает Свердловское бюро технической информации.

21.00 — ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Программа передач. 11.45 — Новости. 12.45 — Ця. тел. Для детей. «Умелые руки». 12.15 — «Салют, Мария». Художественный фильм. 1 и 2-я серии. 14.25 — Ця. тел. «Родные напевы». Выступает коллектив художественной самодеятельности Коми АССР. 15.10 — «Шажмагная школа». 16.10 — Новости. 17.50 — ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Программа передач. 17.55 — М. Шолохов. «Домские рассказы». 19.00 — Для детей. «Энциклопедия». 19.30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 20.00 — Новости. 20.10 — Показывает Свердловск. «О подвигах, о доблести, о славе». 21.00 — ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Ленинский университет. «Политические битвы в странах капитала». 21.45 — Говорят делегаты XV съезда профсоюзов СССР. Концерт Государственного академического русского народного хора РСФСР им. Пятницкого. 23.00 — «Время». 23.30 — Страничка творчества на писателя И. Савинова. 00.35 — Спортивные дневники.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА 19.40 — Показывает Свердловское бюро технической информации. 20.00 — Для вас, мальчики. 20.20 — «Телепорт-72». 21.00 — Научно-популярный фильм «По великому савдану». 21.15 — «Знаки пятидесяти». О подготовке кадров для металлургии. 21.35 — «Вратя Карамазовы» 2-я серия.

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. А. М. ГОРЬКОГО Сегодня СПАРТАКОВСКОГО 22-33 ЕВГЕНИЙ ОНЕГИН 23-33 ЛЮБОВНЫМ НАПИТОК

СВЕРДЛОВСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР Сегодня и 22-33 ОСЛУЖИВЦЫ 23-33 СТАРШИИ СЫН

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОГО КОМБИНИ «ДИДЖИ» 23-33 ДЕВЧОНКИ БЕЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ 23-33 СИЛЬВА 24-33 ДОКТОР ЖУАНИТА В окрестном Доме офицеров 25-33 вечером, 26-33 утром

ОКРУЖНЫЙ ДОМ ОФИЦЕРОВ Сегодня и 22-33 ГОСТИНИЦА «ГОЛУБИЕ ГИТАРЫ». Худ. рук. композитор Игорь Гранов. Вылеты продлятся в массе филармонии.

КИНО-КОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «НОСМОС» Сегодня и ежедневно новая программа комедийных фильмов: МУЛЬТФИЛЬМЫ и новая цветная кинокомедия ДИДЖИМЕНЕ УДАЧИ Сенсас: в 12, 18, 20 ч.

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОГО КОМБИНИ «ДИДЖИ» 23-33 ДЕВЧОНКИ БЕЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ 23-33 СИЛЬВА 24-33 ДОКТОР ЖУАНИТА В окрестном Доме офицеров 25-33 вечером, 26-33 утром

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОГО КОМБИНИ «ДИДЖИ» 23-33 ДЕВЧОНКИ БЕЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ 23-33 СИЛЬВА 24-33 ДОКТОР ЖУАНИТА В окрестном Доме офицеров 25-33 вечером, 26-33 утром

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОГО КОМБИНИ «ДИДЖИ» 23-33 ДЕВЧОНКИ БЕЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ 23-33 СИЛЬВА 24-33 ДОКТОР ЖУАНИТА В окрестном Доме офицеров 25-33 вечером, 26-33 утром

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОГО КОМБИНИ «ДИДЖИ» 23-33 ДЕВЧОНКИ БЕЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ 23-33 СИЛЬВА 24-33 ДОКТОР ЖУАНИТА В окрестном Доме офицеров 25-33 вечером, 26-33 утром

ПРЕСС-СЛУЖБА «НА СМЕНУ!»

Уважайте женские имена! — Мне надоело слышать по радио, что «Черил опустошила тайко-то зороб» или что «Ветики унчотжолка то или это». — заявила деятельница американской организации «Женщины сегодня» Рокети Бонтон на ежегодной конференции метеорологов. Она выразила решительный протест против принятого у метеорологов обычая давать ураганы женские имена. Миссис Бонтон считает это проявлением дискриминации и неуважения к женщинам. Ураганы, заявила она, следовательно будут носить при себе маленькие резервировки с такими бактериями.

Бактерии против В лаборатории нью-йоркской волажи выращиваются бактерии, которые начинают светиться, когда поблизости оказываются наркотик герои. В ближайшем будущем каждый полицейский будет носить при себе маленький резервировчик с такими бактериями.

Телохранители напрокат

Недавно в Мюнхене выявлены контрабандисты, в которых каждая из жемчужных бусинок, опасающийся вандализма, ограбления и тому подобного, может за свободную плату нанять телохранителя. В рекламе нового учреждения, что этот телохранитель включает в себя парашютиста бундесвера, прошедшего там «верхуровую подготовку одиночного бойца».

Звоните! Редактор — 51-28-61. За редактора — 51-38-75. Ответственный секретарь — 51-74-57. Секретариат — 51-47-26 и 58-95-48. Отдел рабочей и инженерной молодежи — 58-96-11. Отдел сельской молодежи — 58-93-89. Отдел коммунистического воспитания — 51-80-33. Отдел комсомольской жизни и молодежных проблем — 51-82-25. Отдел культуры — 51-39-09. Отдел учащейся молодежи — 58-92-41. Отдел литературы и искусства — 58-93-89. Отдел информации — 51-74-81. Отдел писем — 51-34-22. Фоторепондент — 51-38-28.

РЕПОРТАЖ КОСТЮМЫ ДЛЯ ГУСАР

Наверное, многие свердловчане обращали внимание на вывеску ателье пошива одежды, что находится на улице 8 Марта напротив дендрологического парка. Такое ателье одно на всю область. Здесь шьют ценнейшую одежду. Когда приходишь в ателье, твоё внимание сразу же привлекают живописные, разноцветные наряды — национальные, хорватские, эстрадные, танцевальные... Но вместе с этим мне сразу бросились в глаза другие костюмы — гусарские мундиры. Их ничем не отличить от настоящих, тех, что мы видели в музеях. Уже не для героев ли Денна Давыдова они изготовлены? — Нет, не для них, — с улыбкой отвечает мне заведующая ателье Тамара Петровна Бугаева. — Эти костюмы мы шили для команды КВН. Это уже второй случай, когда нам заказывают костюмы гусар. Тамара Петровна, а кто ваши заказчики?

Почти каждый костюм мы отшиваем блестями и тесьмой. А там, где требуются, работает и художник. Разрисовывает ткань. Работа эта сложная, ведь надо приспособить такой узор, который должен соответствовать изображаемому на эскизе заказчика. Я подошел к одному из столов заказчиков. На нем лежало ярко-зеленое платье с причудливым вертикальным рисунком посередине. Я поинтересовался его названием и назначением. Оказалось, это это хорватский костюм, заказ Дворца культуры «Урал». Тут же я обратил внимание и на другое платье. Ярко-бордовый бархат и нежно-розовый крепдешин, из которых оно было изготовлено, создавали сильный цветовой эффект. — Это татарский национальный костюм, — пояснила мне Тамара Петровна. А заказывают вам, например, средневековые костюмы?

— Было и такое, но пока, к сожалению, мы не можем выполнять такие сложные заказы. Но могу поделиться с вами нашей радостью. Есть уже решение о том, чтобы значительно расширить наше ателье. Будет создан целый микрокомбинат. Вот тогда мы сможем шить и средневековые костюмы, изготовлять различную обувь. Приходите к нам в недалеком будущем, мы вам рыцарские доспехи выкуем... С. НЕБЕРОВ.

Пьяницу — к ответу!

Это случилось 11 февраля в это время по обочине той же дороги шел житель поселка Е. С. Кононенко. Услышав шум трактора, он оглянулся, но рыцарин сидел тракторист не подозревая, что тракторист Владимир Коцеев. Он еще да в нетрезвом состоянии, зашагал дальше. Заметил В. Коцеев пешехода или не заметил, не известно, но во всяком случае трагедия разыгралась. Е. Кононенко оказался под гусеницами и, не придя в сознание, умер.

Трактор марки ДТ-75 — машина могучая, и управление ею требует трезвости и внимательности водителя, твердости его рук. Но В. Коцеев об этом забыл. Выпил. А результат — смерть человека. Против преступника возбуждено уголовное дело. Н. СЕРГЕЕВ.

Типография изд-ва «Уральский рабочий», Свердловск, проспект Ленина № 49.

Заказ № 3791.